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A legurbánusabb város

– Sétálva jöttünk ide, a város főterére. Temesvár nagyon 
szép. Tereit, házait megkímélte a történelem?
– Ha csak az urbanisztikai részét nézzük, azt kell mon-
danunk, hogy Temesvár kétszeresen tervezett város. 
Nagyon régi település, 1173 óta említik az oklevelek, de 
középkori műemléke egyáltalán nincs. Amikor az oszt-
rákok 1716-ban kiűzték innen a törököket, lebontot-
tak mindent, ami a régi időkből származott, a közép-
kori várat, a török kori építményeket, és alapjaikon új 
várost építettek, amelyet mérnökök terveztek. Ezért az 
Óvárosban az utcák, a terek mértani pontossággal sza-
bályozottak, szinte azt mondanám, hogy ridegek. Fejlő-
dött a város akkor is, amikor ezt a régi osztrák város-
magot feladták (garnizonváros volt, és a várfalak eléggé 
béklyóban tartották), és kialakították a XX. század eleji 
modern Temesvárt. A XIX. század utolsó évtizedében 
ugyancsak mérnökök dolgozták ki a városrendezési ter-
veket (nevezetesen Kovács Sebestény Aladár és Ybl La-
jos): az akkori várterület megmaradt a város szívének, 
ezt sugár- és körutak rendszerével kötötték össze a köz-
ben kialakult külvárosokkal. Az így kialakított város-
képet a két világháború között, sőt a szocializmus el-
ső évtizedeiben is tiszteletben tartották, ezért szokták 
Temesvárra azt mondani, hogy Románia legurbánu-
sabb, legvárosiasabb városa. A sugárutak, a terek tága-
sak, nincsenek kacskaringók, nincs zsúfoltság, és mi-

vel a várterület és a külvárosok között elnyúló vársíkok 
eléggé gazdag terepet kínáltak, még a Ceauescu-dikta-
túra idején divatozó nagy bontások, városrombolások 
idején is viszonylag kevés esett áldozatul a régi város-
részek közül. 
 – Ez a tér látványában is a történelemről mesél...
 – A Dóm tér a régi várnak a központi piactere. A te-
ret meghatározó, annak köznyelvi elnevezését adó épü-
letet maga a római katolikus székesegyház, a barokk 
építészet egyik kelet-közép-európai remeke. Fischer 
von Erlach tervei alapján kezdték el építeni a XVIII. 
század elején, egészen pontosan 1736-ban rakták le az 
alapkövét, és bécsi mesterek munkái, festményei, szob-
rai ékesítik a belsejét is. XVIII. századi, tehát jórészt ba-
rokk épületek szegélyezik a tér másik két oldalát is, az 
egyik oldalon ugyanis az egykori vármegyeháza épüle-
te foglalja el a térnek a felét. Már jó húsz esztendeje res-
taurálják, és ha kész lesz, a Szépművészeti Múzeumnak 
szolgál majd hajlékául. A római katolikus székesegy-
házzal szemközti oldalon pedig a görögkeleti püspö-
ki székesegyház található, amelyet ugyancsak a XVIII. 
században építettek, barokk stílusban. Külön érdekes-
sége az ikonosztáz, amely a szerb Tizianónak nevezett 
Constantin Daniel szentképeiből áll össze, ő nyugati is-
kolát végzett, és nagyon eredeti módon ötvözte a bizán-
ci hagyományt a nyugati festészet eredményeivel. Mel-
lette, a templom két oldalán található a szerb püspöki 
palota és az egykori szerb iskola épülete. A tér másik 
részén áll A Hét Választófejedelemhez címzett egyko-
ri fogadó épülete, amely ma iskolaépület, ott találha-
tó a hajdani kanonoksor is. A tér másik csücskében egy 
Zsolnay-majolikával díszített, kimondottan szecessziós 
épületet láthatunk, Jakab Dezső és Komor Marcell épí-
tészpáros tervezésében (akik a marosvásárhelyi Kultúr-
palotát, a szabadkai Városházát és Budapesten is jó né-
hány jellegzetes, díszes, magyaros szecessziós épületet 
terveztek). Ugyancsak a szecesszió építészetéhez tar-
tozik az úgynevezett Brück-palota, földszintjén gyógy-
szertárral, amelyet Székely László, Temesvár sorrend-
ben első főépítésze tervezett, és ugyancsak ő képezte 
ki és alakította át szecessziós stílusban az egykori Dél-
Magyarországi Gazdasági Bank épületének a homlok-
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zatát is. A Dóm téren tehát a barokk és a szecesszió jól 
harmonizál egymással. A tér tágas közepén ott áll az 
ugyancsak barokk stílusú Szentháromság-szobor az 
1730 és 1741 között dühöngő pestisjárvány áldozatai-
nak emlékére.
 – Hány vallás és hány nemzetiség él ebben a város-
ban?
 – Ami a vallásokat illeti, nehéz választ adnom. Elő-
ször is vannak a hagyományos történelmi egyházak, 
mint például a római katolikus egyház, amely hos-
szú időn keresztül, az egykori Csanád egyházmegyei 
püspökség örököseként, a legerősebb egyház volt Te-
mesváron. Tudomásom szerint ma is tizennégy vagy 
tizenöt temploma van. Sorrendben következhet a ro-
mán görögkeleti egyház, amelynek most érseksége van 
Temesváron, legfőbb temploma a központban találha-
tó nagy székesegyház. Az utóbbi esztendőkben erőtel-
jes templomépítésbe kezdtek, és a szocializmus kora-
beli szomszédos lakónegyedekbe is sorra építenek új 
templomokat. Ugyancsak görögkeleti a szerb egyház, 
övé maradt a két ortodox közösség szétválása után a 
püspöki székesegyház. Jelenleg nincs kinevezett püs-
pökük, csak egy vikárius, de a verseci püspök rend-
szeresen látogatja az itteni szerb közösséget a jelesebb 
ünnepeken. Hosszabb időn át az osztrák hatóságok til-
tották a protestánsok letelepedését a Maros és az Al-
Duna közötti tartományban. Csak a vármegye rend-
szer 1779-es visszaállítása, valamint a császári türelmi 
rendelet megjelenése után kezdtek megjelenni lutherá-
nusok és reformátusok is a Bánság területén. Temes-
váron az evangélikusok és a kálvinisták 1825-ben ala-
pították meg az „egyesült protestáns eklézsiát”, amely 

1891-ben szakadt ketté. Az 
evangélikusoké maradt a 
közösen emelt templom, 
míg a reformátusok lelké-
szük, Szabolcska Mihály 
vezetésével 1902-ben im-
pozáns bérpalotát emel-
tek az Erzsébetvárosban, 
amely egy tágas imatermet 
is magában foglalt. Az Ady 
Endre által – aki egyéb-
ként pár hónapig ugyan-
csak itt élt és díjnokként 
dolgozott a Béga-parti vá-
rosban – végzetesen meg-
bélyegzett pap-költő közel 
három évtizeden át szol-
gált Temesváron, s az iro-
dalmi harcokat követően is 

köztiszteletnek örvendett Bánság-szerte. Emlékét már-
ványtáblák őrzik és idézik a református bérház hom-
lokzatán, valamint a szószék mellett az imaházban is. 
Szabolcska Mihály kései utóda volt a paplakban és a 
gyülekezet élén Tőkés László, akinek konok ellenállá-
sa s kitartása az 1989-es romániai véres események ki-
robbanásához vezetett… Napjainkban immár négy ek-
lézsia tömöríti Temesvár kálvinistáit. Az Újkissoda 
negyedbeli gyülekezet templomépítésbe fogott, s a 
Gyárvárosban lassan emelkednek a Makovecz Imre 
tervezte „szárnyas templom” falai, amelyben az Új Ez-
redév eklézsia tagjai fognak majd fohászkodni Istenhez. 
Új templomot építenek az Erzsébetvárosban a román 
görögkatolikusok is, akik visszakapták ortodox testvé-
reiktől gyárvárosi templomukat, míg a római katolikus 
püspökség átadta nekik az irgalmasrendi szerzetesek 
egykori templomát. Él Temesvárott néhány unitárius 
vallású magyar is, akiket a nagyváradi lelkész szokott 
nagyobb ünnepekkor felkeresni. Az istentiszteleteket 
rendszerint a lutheránusok gyülekezeti termében szok-
ták megtartani.  
 Szinte minden városrészben működött zsinagó-
ga, mert Temesváron jelentős zsidó közösség élt, saj-
nos a létszámuk mára erősen megcsappant. Működik 
itt baptista egyház is, külön templomuk van a román 
baptistáknak, illetve a magyaroknak. És természete-
sen az utóbbi időben sok templomot emeltek az úgy-
nevezett neoprotestáns egyházak is, a pünkösdisták, 
a Jehova tanúi vagy az adventisták. Azért mondom, 
hogy zavarban vagyok, mert már szinte nem is 
tudom a vallásfelekezetek számát. Növekvőben van a 
muzulmánok közössége is.  Újabban tért hódítanak a 
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kevésbé hagyományos vagy a távol-keleti egyházak is, 
mint a Bahái, de egyéb gyülekezetek is megjelentek Te-
mesváron. 
 – Hátráljunk vissza az időben! Temesvárt, akármi-
lyen kicsi vár volt is, elfoglalni soha nem tudták. Min-
dig valamiféle megállapodással került az ellenség kezé-
re. Minek tulajdonítható ez?
 – Furcsa már maga a városnak a neve is, hiszen je-
lenlegi területén a Béga-csatorna folyik keresztül. Vala-
mikor ez az egész tájegység hatalmas mocsárvilág volt, 
és a két folyóvíz, a Béga-csatorna, illetve az ide jelenleg 
tíz kilométerre folyó Temes egységes vízrendszert al-
kotott. Tudjuk, hogy a tájegység mai neve, a Bánság is 
osztrák „huncutság”, mert a középkorban még Temes-
köznek hívták. Ez a mocsárvilág jelentette az egyko-
ri Temesvár erősségét, a várfalakat ugyanis kizárólag a 
csapásokat, gázlókat jól ismerő emberek tudták megkö-
zelíteni. Maga Dózsa György is, amikor meg akarta ost-
romolni a várat, arra készült, hogy a vízfolyást elterelje 
a várfalak mellől, hogy egyáltalán közel tudjon férkőzni 
hozzájuk. 
 Temesvár a történelem során kilenc ostromot állt 
ki, de harcban valóban egyszer sem sikerült elfoglal-
ni. Például Losonczy István, az utolsó magyar várkapi-
tány is szerződéssel adta át a túlerőben levő oszmánok-
nak. De ne felejtsük el, hogy Buda vára már 1541-ben 
elesett, Temesvár pedig 1552-ig tartotta magát. A túl-
erő szorítására Losonczy végül arra kényszerült, hogy 
feladja a várat, de szerződésben kikötötte, hogy seregé-
vel és a várlakókkal elvonulhat a közelben levő Lippa és 
Solymos várába. Persze az oszmánok ezt nem tartották 
be, és lemészárolták őket. 
 Aztán 164 esztendővel később, 1716-ban Savoyai Je-
nő egyezett meg a várat ugyancsak tartani akaró törö-
kökkel, hogy szabad elvonulást enged nekik. A török 
helyőrség és az itteni török lakosság, illetve a velük tar-
tó kurucok ezer szekéren elhagyhatták Temesvár várát, 
és az innen mintegy hatvan kilométerre levő Versecre 
vonulhattak. Az osztrákok lovagiasabbak voltak ilyen 
tekintetben, és nem bántották az elvonulókat. 
 Ez a mocsaras vidék ugyanakkor sok szempontból 
hátrányt is jelentett a településnek. A régi város, azaz 
XVIII–XIX. századi épületeink jelentős része még fa-
cölöpökre épült. Ezek a facölöpök addig, amíg a talaj-
víz szintje magas volt, és vízben álltak, nem is okoztak 
problémát. De a város növekedésével és átépítésével a 
talajvíz szintje a város több részén leapadt, mire ezek a 
cölöpök elkezdtek korhadni, engedni. Temesvár belvá-
rosában már látható néhány megroggyant vagy éppen 
rommá omlott ház, mert nagyon nehéz megfogni a ta-
lajt ezek alatt a régi épületek alatt. 

 A mocsarakat az osztrákok tüntették el még a 
XVIII. században azáltal, hogy megásták a Béga-csa-
tornát, és szabályozták a helység vízrendszerét. A Béga-
csatorna – a Duna mellett – hosszú időn át ennek az 
országrésznek az egyedüli hajózható vize volt. Nagy 
nyereséget jelentett, mert maga a Bánság jelentős ga-
bonatermesztő és állattenyésztő vidék volt, és az itteni 
termékeket viszonylag könnyen és olcsón, vízi úton fel 
tudták szállítani egészen Budapestig, Bécsig vagy dél-
re, Bukarestig, Brăiláig, illetve a tengeren keresztül tá-
volabbi vidékekre is. Később, amikor Temesvár a XVIII. 
századtól kezdve erős ipari központtá vált, a nyersanya-
got vízen lehetett ide szállítani, az ipari termékeket pe-
dig el lehetett juttatni a világ bármely részére. Ezt a csa-
tornarendszert már a XVIII. században zseniálisan 
építették meg: a két folyót, a Temest és a Béga-csatornát 
zsiliprendszerrel, csatornákkal összekötötték úgy, hogy 
a vízfölösleget mindig le lehetett vezetni a Temesbe. Te-
mesvárt, azt leszámítva, hogy kisebb patakok, erecskék 
időnként megduzzadtak és kissé kiöntöttek, azóta nem 
fenyegette komolyabb árvíz. Ugyanakkor a Temes vizé-
ből aszályosabb esztendőkben megfelelő vízmennyisé-
get lehetett átemelni a Begába, hogy a hajózási szintet 
tartani lehessen. Ez a szabályozás még a trianoni szer-
ződésig, illetve kisebb mértékben a két világháború kö-
zött is működött, és a Begán jártak a hajók. A hajózás 
végét a Tito-ellenes periódus jelentette. Nemcsak a zsi-
liprendszereket zárták le (mert a hajók egészen a Ti-
száig feljutottak), hanem rácsokat építettek magára a 
folyóra is. A Temesváron és környékén vízbe fúlt em-
bereket vagy öngyilkosokat hosszú időn át általában az 
óteleki rácsrendszerek fogták fel. Ez a falu egyébként a 
2005-ös árvíz által sújtott települések közé tartozik, de 
érdekes módon nem a mellette folyó Béga-csatorna ön-
tötte el, hanem a tíz kilométerrel távolabbi Temes. Az a 
helyzet, hogy a folyók viszonylag jól megépített, gátak-
kal védett egész rendszerét, medrét nem nagyon tartot-
ták rendben, és emiatt időnként kiöntenek.
 – Temesvár sajátos története nem mindig esik egy-
be Magyarország történelmének fő irányaival. Elég, ha 
csak azt nézzük, hogy Temesvárnak milyen szerep jutott 
az 1848–49-es forradalom és szabadságharc alatt…
 – Valóban nagyon különös szerepe volt, és ha jól 
megnézzük, az eseményeknek lényegében két szakasza 
volt. A forradalom kitörését Temesváron is, akár az ak-
kori Magyarország minden településén, kitörő öröm-
mel fogadták. A pesti események híre 1848. március 
18-án érkezett meg, mindjárt nagygyűléseket tartottak, 
melyeknek az egyik vezérszónoka egyébként a reform-
korban a pozsonyi országgyűlésen többször szereplő 
Vukovics Sebő volt, aki később a forradalmi kormány 
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igazságügy-minisztere lett. Akkor még Temesváron 
tartózkodott, s egy ideig kormánybiztosként működött, 
ezeken a rendezvényeken pedig vezető szerepet vitt. 
Tudjuk azt is, hogy a régi városháza terén négy sza-
badtéri oltárt állítottak fel, és itt hálaadó istentisztele-
teket tartottak a római katolikusok, a görögkeletiek, a 
protestánsok és a zsidók. A teret akkor Szabadság tér-
nek nevezték el, de volt a városban természetesen Sza-
bad Sajtó utca is. Temesvár polgársága, habár többsé-
gében német nemzetiségű volt, teljes mellszélességgel 
kiállt a forradalom eszméi mellett, a város akkori pol-
gármestere (aki Temesvár monográfiáját is megírta), 
Johann Nepomuk Preyer kimondottan a forradalom hí-
ve volt, és magyarpárti politikát képviselt, mint külön-
ben a vármegye vezetősége is. A városban állomásozó 
katonaság azonban más állás-
ponton volt. Temesvár ugyan-
is erős, katonasággal bősége-
sen megrakott garnizon, azaz 
katonaváros volt, s ez a kato-
naság a császári pátens megje-
lenésekor (1848 októberében) 
úgy döntött, hogy kitart a csá-
szár mellett. Ebből kifolyólag 
kellett aztán a magyar hon-
védségnek, a magyar forradal-
mi seregnek megostromolnia 
Temesvárt. Az ostrom a nagy 
erdélyi győzelmek után, 1849 
áprilisában kezdődött, ami-
kor április 25-én Bem József a 
seregei élén Temesvár falai alá 
vonult, és az egykori Freidorf, 
a későbbi Szabadfalu határában verte fel táborát. Két 
irányból, délnyugatról, majd pedig északkeletről, az 
úgynevezett Vadászerdő területéről masszívan ostro-
molták Temesvárt, s odáig jutottak, hogy bár a várat 
ők sem nagyon tudták bevenni, a lakosság nagy hánya-
da már több hullámban elhagyta a várat, mert fogytán 
volt az élelem, és betegségek ütötték fel a fejüket. Közel 
álltak ahhoz, hogy feladják a várat, amikor megérkeztek 
az osztrák felszabadító seregek, amelyeket nem más, 
mint Julius Haynau tábornok vezetett. 1849. augusztus 
9-én Temesvár és Szentandrás község között volt a ma-
gyar szabadságharcosok utolsó nagy csatája, amely saj-
nos vereséggel zárult, és tudni kell, hogy Görgey ennek 
hírére tette le később a fegyvert az ide mindössze hat-
van-egynéhány kilométerre levő Világosnál. 
 Klapkának, Komárom hős védőjének nevét ter-
mészetesen mindenki ismeri Temesváron, de hőse-
ink között említhetjük Ormós Zsigmondot, Vukovics 

Sebőt, Lonovics József csanádi püspököt, Horváth Mi-
hályt, aki ugyancsak csanádi püspök volt, és a forradal-
mi kormányban miniszter lett. Kiss Ernő aradi vérta-
nú tárbornok Temesváron született, és ugyancsak erős 
szálak fűzték a környékhez Lázár Vilmost. Vécsey Ká-
roly pedig talán még hosszabb ideig vezette a temes-
vári ostromot, mint Bem tábornok. Temesvárnak te-
hát fontos szerep jutott 1848-ban, ezért nem véletlen, 
hogy a negyvennyolcas szellem a mai napig elevenen él. 
Azon a helyen, ahol Bem a szárnysegédjét, Petőfi Sán-
dort őrnaggyá léptette elő, emlékmű áll, és március 15-
én mindig kivonul hozzá az itteni magyarság, de em-
lékművek állnak a Józsefvárosban, Győrődön is, azokon 
a helyeken, ahol az ostrom alatt elesett honvédeket elte-
mették.

 – Mióta foglalkozik Temesvár történetével?
 – 1965-ben kerültem ide, már negyvenedik eszten-
deje vagyok itt. Nem az első naptól kezdve foglalko-
zom Temesvár történetével. Kedves volt tanárom, Ba-
logh Edgár korán besorolt a Romániai Magyar Irodalmi 
Lexikon munkatársai közé, és ennek kapcsán levele-
ivel bombázott, adatokat, szócikkeket kért, s így arra 
kényszerített, hogy nagyon sok időt töltsek a könyvtár-
ban, és sok könyvet, újságkollekciót lapozzak át. Az em-
bernek ilyenkor egyebeken is megakad a szeme, és ha-
mar rájöttem arra, hogy a korabeli újságokban, egykori 
történelemkönyvekben nagyon sok olyan adat vagy ér-
dekes utalás van, amelyekről a temesváriak közül még 
a pallérozottabb értelmiségiek sem nagyon tudnak. El-
kezdtem kedvtelésből is foglalkozni a város történeté-
vel, s talán előnyömre vált, hogy nem vagyok született 
temesvári, mert így mindig bizonyos távolságból, na-
gyobb rálátással, lokálpatrióta elfogultság nélkül tud-
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tam viszonyulni a dolgokhoz. Ugyanakkor persze hát-
rány is volt, hogy nem itt nőttem fel, mert nekem szinte 
meg kellett tanulnom Temesvárt. 
 – Hány írása jelent már meg Temesvárról?
 – Ezt őszintén szólva kapásból nem tudnám meg-
mondani, mert még a könyvek számát sem tudom, de 
mivel én tizenhét évig az akkor Bukarestben megjelenő 
A Hétnek voltam munkatársa, ahol szívesen fogadták 
a helytörténeti vonatkozású közléseket is, nagyon sok 
cikket, tanulmányt, kis esszét közöltem Temesvárról 
és itteni emberekről vagy eseményekről. Több mint tíz 
esztendeje közli a Heti Új Szó, a város magyar nyelvű 
hetilapja, Temesvár kövei című helytörténeti sorozato-
mat, amely immár közelít a háromszázadik egész újság-
oldalas folytatáshoz. Az olvasók és a szerkesztők is ked-
velik ezeket az írásokat, amelyek a város eltűnőben levő 
múltját próbálják utcáról utcára haladva megragad-
ni, felidézni. Szívesen közlik s előszeretettel olvassák. 
Sokan hívnak fel telefonon is, akik többet szeretnének 
megtudni egy-egy épületről vagy emlékműről. 
 – Temesvár mintha a maga képére formálta volna, 
összebékítette volna az ide kerülő, itt élő nemzetisége-
ket. S ez az egységbe fogott sokszínűség új minőségeket 
teremtett. 

 – Ez valószínűleg így van. A nemzetiségek össze-
keveredtek, egyre több a vegyes házasság, ami miatt a 
nemzetiségi indulatok nem forrhatták ki magukat. A 
régi temesváriak és bánságiak belenőttek a toleranciá-
ba, a másság elfogadásába. Sajnos már Temesváron sem 
éppen annyira rózsás a helyzet, mint ahogy látszik, meg 
ahogy a temesváriak maguk is hirdetik. El kell mondani 
azt, hogy a város jellege, karaktere az utóbbi fél évszá-
zadban gyökeresen megváltozott azzal, hogy nemzeti-
ségek, etnikumok tűntek el. Itt elsősorban a Temesvár 
szellemi karakterét meghatározó németséget említe-
ném. (Sokan azt mondják, nem is német, hanem inkább 
osztrák város volt, ugyanis, míg a környéken a német 
birodalomból ide telepített svábok laktak, a városban 
inkább osztrák hivatalnokok, osztrák mesteremberek 
éltek.) A német szellemiség mindenképpen erősen rá-
nyomta bélyegét a városra. Most pedig épphogy létezik, 
s ez megérződik az utcán, a közintézményekben, min-
denütt. Erősen megcsappant a zsidóság száma is. Vala-
mikor vagy 14 ezer zsidó élt itt (a város lakossága ak-
kor még nem érte el a százezret), most alig négyszázan 
vannak, ha jól tudom. Az ő hiányuk is érződik, mert 
kultúrapártoló réteget alkottak. Ugyanakkor nagyon 
nagy számú betelepülő jött a városba, akik más szelle-
miségben nőttek fel, más hagyományt hoztak, s inkább 
azt próbálták megőrizni ahelyett, hogy a város hagyo-
mányos szelleméhez idomultak volna. Bizony akadnak 
néha konfliktusok is, pedig Temesváron nem volt di-
vat, hogy rászóljanak az emberre villamoson vagy más-
hol, hogy beszéljen románul. Most már sajnos ilyesmi 
is előfordul. A város azzal büszkélkedik, hogy a legur-
bánusabb városa Romániának, ez a külsejét tekintve 
így is van, szellemiségében azonban nem. A betelepü-
lés aránya olyan nagy volt, hogy a város már nem tudta 
magához nevelni a betelepülőket, és sok szempontból 
falusias szokásokat vett fel, aminek szintén megvan-
nak a következményei. A helyzet tehát sokkal bonyolul-
tabb, Temesvár sok szempontból valóban az élvonalhoz 
tartozik, de ha egy kicsit megbolygatjuk, a helyzet közel 
sem rózsás. 
 – Miből élt és él a város?
 – Szerencsére volt és van ipara. Egyik negyede a 
XVIII. század eleje óta a Gyárváros nevet viseli. A vá-
rosfertály első gyárát 1718-ban állították üzembe. A 
sörgyár napjainkban is eredeti helyén működik. A 
selyemgyár is a város első ipari létesítményei sorába 
tartozott. Temesvár még a közelmúltban is azzal kér-
kedhetett, hogy Fiume után itt működött az osztrák 
monarchia legnagyobb dohánygyára. Már a XIX. szá-
zadtól kezdve nagyon sok nagyvállalat létesült Temes-
váron, és ez a folyamat folytatódott a két világháború 
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között és a kommunizmus évei-
ben is, egész nagy ipartelepek lé-
tesültek, mint a Buziasi úti ipar-
telep, Temesváron működött és 
működik egy bányaipari gépe-
ket gyártó nagyvállalat is. Ezek-
nek a gyáraknak egy része a válto-
zás után profilt változtatott, vagy 
magánosították őket, és más ren-
deltetést kaptak. Megjelentek új 
befektetők is, a Continental gu-
miabroncsgyártó, a Solectron 
elektronikai cikkeket gyártó cég, 
nagyon sok vállalat létesített 
gyártelepeket, úgyhogy itt romá-
niai viszonylatban a munkanél-
küliségi arány nem túl magas. Na-
gyon sok olasz befektető érkezett, 
akik egyrészt ipari üzemeket mű-
ködtetnek, ők vásárolták meg például a város környéki 
volt téesz valamennyi istállóját, ahol cipőgyárakat ren-
deztek be, sok földet vásárolnak, a lakosság is nagyjá-
ból ebből él. Természetesen ezen a téren sincs minden 
rendben, nagyon sok fiatal települ ki, vagy megy ven-
dégmunkásnak Magyarországra, Németországba, Ka-
nadába.
 – A temesváriak leleményesek. Ezt történelmi ta-
pasztalatok is igazolják…
 – Azt szokták mondani, hogy hagyományait te-
kintve Temesvár inkább kereskedőváros volt, mint mű-
vészeti központ. Ez a kereskedelmi szellem az utóbbi 
években újra megjelent, megerősödött, és a művészeti 
életben is megnyilvánul. A művészek egy része feltalál-
ja magát az új körülmények között. 
 – Minek köszönhető, hogy a városnak van egy ilyen 
fajta lokálpatrióta szellemisége?
 – Ennek ugyancsak több oka van, de azt hiszem, 
hogy itt elég komoly szerepet kezd kapni a civil szfé-
ra. Van például egy jórészt román fiatal írókból szer-
veződött társaság, Ariergárdának nevezik magukat, 
akik odáig mentek, hogy kivonultak egyes romokhoz 
meg különböző kirívóbb reklámépítményekhez, és ott 
tartották gyűléseiket, vagy kiállítást rendeztek, éppen 
azért, hogy felhívják a figyelmet a helyzet lehetetlen 
voltára. Fokozott a nyomás az egyes alkotóközösségek 
részéről is, hogy a város vezetősége vagy a városi tanács 
ne engedélyezzen semmilyen durva összképromboló 
megnyilvánulást. Amikor felmerült egy szupermarket 
építésének a terve épp itt, a közelünkben, a Rózsaba-
rátok Társaságától a Műépítészek Szövetségéig nagyon 
sokan beadvánnyal fordultak a város vezetőségéhez, 

hogy a város egyik nevezetességét, az úgynevezett Ró-
zsa parkot mégsem lehet tönkretenni, és ezt pillanat-
nyilag sikerült is meggátolni.
 – A román politika sokszínűsége itt is érvényesül?
 – Ha jól tudom, Romániában vagy 160 bejegyzett 
párt működik, és szinte valamennyinek van temesvári 
leágazása és szervezete, de a város vezetőségét termé-
szetesen a nagyobb pártok alkotják. Temesvár különle-
gességét az is fokozza, hogy immár a harmadik man-
dátumát tölti a polgármesterünk, aki történetesen egy 
parlamentbe be sem jutott történelmi pártnak, a Pa-
rasztpártnak az országos elnöke. A temesváriak nem 
törődtek a politikai nyomással – mert az is volt, hiszen 
a kormányon levő pártok is indítottak jelöltet –, hanem 
szavazataikat a „megszokott” Gheorghe Ciuhandura 
adták, akinek a munkájával többé-kevésbé mindenki 
meg van elégedve. 
 –  Mit szeretne, mit kíván a városnak mint helytör-
ténész, művészettörténész?
 – Maradjon meg az arculata, hadd legyen mindig a 
„parkok városa” vagy a „virágok városa”, ahogy az a ro-
mán köztudatban állandó jelzőjévé is vált, tehát hogy 
a zöldövezeteiből lehetőleg minél többet megtartson 
a terjeszkedő tőke ellenére is. Remélem azt is, hogy a 
Béga tervezett hajózhatóvá tétele előbb-utóbb bekövet-
kezik, mert ennek turisztikai és gazdasági szerepe egy-
aránt lenne, nem beszélve az esztétikumról – men-
nyivel jobban nézne ki a város egy elposványosodott 
csatorna nélkül, hajókkal, sétahajókkal. Remélem azt 
is, hogy a műépítészek olyan épületeket fognak tervez-
ni, amelyek modern vonásaik mellett átmentenek vala-
mit a régi város jellegéből is.


